

ΜΗ ΟΜΟΓΕΝΗΣ ΓΑΕ

(E): $a_n y^{(n)}(x) + \dots + a_1 y'(x) + a_0 y(x) = b$, $a_n(x) \neq 0$, $x \in I$
και $a, b \in C(I)$

Έχουμε ορίσει τον L : γραμμικό σωματείο

$$L(y) = a_n y^{(n)}(x) + \dots + a_0 y(x)$$

$$\text{και μάλιστα } L(c_1 y_1 + c_2 y_2) = c_1 L(y_1) + c_2 L(y_2)$$

ΘΕΩΡΗΜΑ 1:

Αν είναι y_h : μερική λύση της (E), τότε y λύση της (E) αν $\exists \tilde{y}$ λύση της (E₀) με $y = y_h + \tilde{y}$.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ

(\Rightarrow): Υποθέτουμε ότι y_h : μερική λύση και y λύση της (E) τότε

$$L(y_h) = b \quad \text{και} \quad L(y) = b$$

Παίρνοντας τη διαφορά $y - y_h = \tilde{y}$

Παρατηρούμε ότι

$$L(\tilde{y}) = L(y - y_h) \stackrel{\text{απλ.}}{=} L(y) - L(y_h) = b - b = 0$$

δηλ. \tilde{y} είναι λύση της (E₀) με $y = y_h + \tilde{y}$

(\Leftarrow): Έστω y_h : μερική λύση και \tilde{y} λύση της (E) και (E₀) αριστοχαρα. Για την $y = y_h + \tilde{y}$
 $\leadsto L(y) = L(y_h) + L(\tilde{y}) = b + 0 \Rightarrow L(y) = b$ άρα y λύση της (E)

ΘΕΩΡΗΜΑ 2 (ΥΠΕΡΘΕΣΗ)

Αν είναι $b_1, b_2, \dots, b_n \in C(I)$ με $b = b_1 + \dots + b_n$
αν y_1, \dots, y_n λύσεις των εξισώσεων $L(y_i) = b_i$, $i=1, \dots, n$
τότε η συνάρτηση $y = y_1 + \dots + y_n$ είναι λύση της $L(y) = b$.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ

$$\text{Είναι } L(y) = L(y_1 + \dots + y_n) = L(y_1) + \dots + L(y_n) = b_1 + \dots + b_n = b$$

ΘΕΩΡΗΜΑ 3 (Θ. ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΤΩΝ ΣΤΑΘΕΡΩΝ)

Ας είναι $\{y_1, \dots, y_n\}$ ένα ΒΕΛ της (E). Εάν v_1, \dots, v_n είναι λύσεις της (E) τότε:

$$\begin{cases} v_1' y_1 + \dots + v_n' y_n = 0 \\ v_1' y_1' + \dots + v_n' y_n' = 0 \\ \vdots \\ v_1' y_1^{(n-2)} + \dots + v_n' y_n^{(n-2)} = 0 \\ v_1' y_1^{(n-1)} + \dots + v_n' y_n^{(n-1)} = \frac{a_n}{b} \end{cases}$$

τότε μια μερική λύση της (E) είναι $y = y_1 v_1 + \dots + y_n v_n$.

Παράδειγμα:

$$y'' - 5y' + 6y = 3x \quad (E)$$

$$y'' - 5y' + 6y = 0 \quad (E_0)$$

Λύση

Επιλύοντας των (E₀) βρίσκουμε

$$y_1 = e^{3x} \quad \text{και} \quad y_2 = e^{2x}$$

οπότε

$$W(y_1, y_2)(x) \neq 0 \Rightarrow \text{γραμ. ανεξαρτητές} \Rightarrow \text{ΒΕΛ } \{e^{3x}, e^{2x}\}$$

Έπειτα,

$$\begin{cases} v_1' e^{3x} + v_2' e^{2x} = 0 \\ v_1' \cdot 3e^{3x} + v_2' \cdot 2e^{2x} = 3x \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} v_1' = \dots \\ v_2' = \dots \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} v_1 = \dots \\ v_2 = \dots \end{cases}$$

Προσοχή: ότι ο συνδυασμός και να κινείται για των επιλύων των v_1 και v_2 δεν εμποδίζουν το σωστό των λύσεων)

και έπειτα,

$$y = v_1 y_1 + v_2 y_2 \quad \text{είναι μερική λύση της (E)}$$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ (ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΘΕΩΡΗΜΑΤΟΣ)

$$y_n = v_1 y_1 + \dots + v_n y_n$$

$$y_n' = \underbrace{v_1' y_1 + \dots + v_n' y_n}_{1^\circ \text{ εξίσωση}} + v_1 y_1' + \dots + v_n y_n' = v_1 y_1' + \dots + v_n y_n'$$

$$y_n'' = \underbrace{v_1' y_1' + \dots + v_n' y_n''}_{2^\circ \text{ εξίσωση}} + v_1 y_1'' + \dots + v_n y_n''$$

\vdots

$$y_n^{(n-2)} = \underbrace{V_1' \cdot y_1^{(n-2)} + \dots + V_{n-1}' \cdot y_{n-1}^{(n-2)}}_{(n-1) \text{ εξισώσεις}} + V_1 \cdot y_1^{(n-1)} + \dots + V_n \cdot y_n^{(n-1)}$$

$$y_n^{(n-1)} = \underbrace{V_1' \cdot y_1^{(n-1)} + \dots + V_{n-1}' \cdot y_{n-1}^{(n-1)}}_{n \text{ εξισώσεις}} + V_1 \cdot y_1^{(n)} + \dots + V_n \cdot y_n^{(n)}$$

Πολύς αριθμός ενιστοχών: $y_n, y_n', y_n'', \dots, y_n^{(n-2)}, y_n^{(n-1)}$ με $\alpha_0, \alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_{n-1}, \alpha_n$

$$L(y_n) = V_1 \left[\alpha_0 y_1 + \alpha_1 y_1' + \alpha_2 y_1'' + \dots + \alpha_{n-1} y_1^{(n-1)} + \alpha_n y_1^{(n)} \right] \\ + \alpha_n \frac{b}{a_n} + V_2 \left[\alpha_0 y_2 + \alpha_1 y_2' + \alpha_2 y_2'' + \dots + \alpha_{n-1} y_2^{(n-1)} + \alpha_n y_2^{(n)} \right] \\ \dots + V_n \left[\alpha_0 y_n + \alpha_1 y_n' + \alpha_2 y_n'' + \dots + \alpha_{n-1} y_n^{(n-1)} + \alpha_n y_n^{(n)} \right]$$

$L(y_1) = 0$
 $L(y_2) = 0$
 $L(y_n) = 0$

δηλ. $L(y_n) = b$

ΘΕΩΡΗΜΑ 15 (σελ. 88)

Μια μερική λύση της (E) δίνεται από τον τύπο

$$y_H(x) = \sum_{i=1}^n y_i(x) \int_{x_0}^x \frac{w_i(s)}{w(s)} \frac{b(s)}{\alpha_n(s)} ds, \quad x \in I$$

ΘΕΩΡΗΜΑ 16

$$a_2 y'' + a_1 y' + a_0 y = b, \quad (E_2)$$

$$y_H(x) = y_1(x) \cdot \int_{x_0}^x \frac{w_1(s)}{w(s)} \frac{b(s)}{a_2(s)} ds + y_2(x) \cdot \int_{x_0}^x \frac{w_2(s)}{w(s)} \frac{b(s)}{a_2(s)} ds \\ = \int_{x_0}^x \left(\frac{-y_1(x) y_2(s) + y_2(x) y_1(s)}{w(s)} \frac{b(s)}{a_2(s)} \right) ds$$

ΘΕΩΡΗΜΑ 17 (ΑΕΚΙΤΕΗ)

ΑΣΚΗΣΗ 5 (ΟΓΑ 95)

$$y''' - 3y'' + 2y' = e^x, \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

Η e^{cx} λύση της ομογενούς

ΜΕΛΗ

$$c^3 \cdot e^{cx} + 3c^2 \cdot e^{cx} + 2c \cdot e^{cx} = 0$$

$$e^{cx} (c^3 - 3c^2 + 2c) = 0$$

$$c(c^2 - 3c + 1) = 0 \Rightarrow \begin{cases} c_1 = 0 \\ c_2 = 2 \\ c_3 = 1 \end{cases}$$

$$\forall x \quad y_1(x) = 1, \quad y_2(x) = e^{2x}, \quad y_3(x) = e^x$$

$$W(y_1, y_2, y_3)(x) = -2e^{3x} \neq 0 \Rightarrow \text{γραμ. ανεξ. λύσεις της}$$

$$\Rightarrow \{y_1, y_2, y_3\} \text{ β.ε.λ.}$$

και συνεπώς ορίζουν το θεμελιώδες 3 (ή θεμ. 15)

Βάση του θεμελιώδους 3:

$$V_1' \cdot 1 + V_2' \cdot e^{2x} + V_3' \cdot e^x = 0$$

$$V_1' \cdot 0 + V_2' \cdot 2e^{2x} + V_3' \cdot e^x = 0$$

$$V_1' \cdot 0 + V_2' \cdot 4e^{2x} + V_3' \cdot e^x = e^x$$

$$y_H = V_1 \cdot 1 + V_2 \cdot e^{2x} + V_3 \cdot e^x \quad \leftarrow \text{Μ.ε.ρ. αυτών}$$

$$\{y = y_H + C_1 \cdot 1 + C_2 \cdot e^{2x} + C_3 \cdot e^x, \quad x \in \mathbb{R}\} \quad \leftarrow \text{Γενικότες λύσεις}$$